

LOS SOCIALISTAS

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

REDACCIÓN E ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO 8.442 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 857

PRECIOS: Cuatro céntimos 30 cént. tres. Tercera parte. Cuatro céntimos.

Decimocuarto año. Segunda parte. Seis céntimos. Cuatro céntimos.

A LA MEMORIA DE LOS BUENOS

Rosa Luxemburgo y Carlos Liebknecht

VELADA EN LA CASA DEL PUEBLO

Los socialistas madrileños han rendido anoche el tributo que merecen la memoria de Rosa Luxemburgo y de Carlos Liebknecht.

Organizado por la Escuela Nueva, verificóse anoche un acto, en el cual participaron todas las organizaciones socialistas de Madrid, juntamente con varios profesores de la entidad organizadora. Y si por la calidad de los oradores y de los discursos la velada fue solemne, por parte del auditorio resultó solemnísima; a pesar de la fría temperatura, acudió tal cantidad de trabajadores que se llenó por completo el teatro.

Prueba esto que entre los obreros madrileños existe un admirable estado de conciencia, gracias a la cual comprenden cuán importante es en estos momentos tributar homenajes como el que se tributó a Rosa y a Carlos, honmando que es, además, una eloquentísima advertencia para los que se obstinan en vivir con los ojos cerrados.

El SOCIALISTA, con todo su corazón, adhiere al homenaje rendido a la memoria de tan excelentes compañeros e insiste en las felices frases que algunos oradores tuvieron al afirmar que el mejor tributo a Liebknecht y a la Luxemburgo es difundir sus ideales y trabajar por su triunfo. Si los dos grandes revolucionarios alemanes dejaron de existir físicamente, su pensamiento se extiende ya sobre todos los pueblos y gana en proporción creciente las almas de los trabajadores.

Vibraban anche en el ambiente de la Casa del Pueblo el dolor por la pérdida de Liebknecht y Rosa Luxemburgo, la indignación contra sus cobardes asesinos y la esperanza en el próximo triunfo de sus ideales.

Fué un acto sencillamente admirable, que llenaba de consuelo el corazón.

El acto.

Mucho antes de empezar la velada estaba lleno de concurrentes el teatro de la Casa del Pueblo.

Afuera, en las calles inmediatas, un formidable alarde de fuerzas de policía causaba la extrañeza de todo. La imbecilidad gubernamental es incalculable. Fuerzas de a caballo y de a pie, policía secreta, jefes y oficiales de orden público se hallaban apostados como para una gran operación.

No estaban allí para prevenir nada, sino para provocar. La insensatez de los criados del rey se había propuesto brindar a éste un nuevo hecho sangriento que añadir a la trágica historia de la Monarquía. No se lograron ilusiones.

Pero no se lograron ilusiones. La clase trabajadora no olvida estas cosas ni tantas iniquidades como con ella se han cometido durante este desdichado régimen, antes y después de agosto de 1917, y habrá un día en que se solicita de ella justicia y ella se negará justísimamente a concederla. Con los reptiles venenosos no se ejercita la piedad.

Núñez de Arenas.

El compañero Núñez de Arenas, que ocupaba la presidencia, abrió el acto explicando el motivo de la reunión, uno de los motivos más elevados, cual es el tributar un homenaje a la memoria de Liebknecht y Rosa Luxemburgo, los dos grandes y verdaderos socialistas alemanes que fueron la única esperanza de que un día podría producirse una Revolución contra el imperialismo y la oligarquía en Alemania.

Recordó el orador las grandes condiciones morales que distinguieron a ambos, dedicándose un tributo de admiración y cariño al "socialista del espíritu".

Después recomendó a los oyentes que al terminar el acto no se prodiessen en la calle ninguna clase de gritos, para evitar que la policía tuviese la satisfacción de cumplir las ordenes encubiertas del Gobierno, el cual está deseoso de perseguirlos por cualquier motivo.

Merino Gracia.

Este compañero, representante de la Juventud Socialista, usó de la palabra a continuación.

Hizo notar que, a medida que se aleja la fecha en que se suspendieron las hostilidades, los Partidos Socialistas van reaccionando, o sea, volviendo a sus principios esenciales.

La juventud socialista española, durante la guerra, no abandonó sus principios ni un solo momento.

En Alemania, si hubo socialistas que claudicaron y sirvieron los intereses del Kaiser, hubo también quien, como la Luxemburgo y Liebknecht, mantuvieron sus ideas contrarias a la guerra, padeciendo por ello prisiones duras y persecuciones de todas clases.

Y cuando los dos salieron de la prisión, ya vencido el Imperio, se encontraron con un Gobierno casi socialista; pero contra él encañonaron que pronunciarse.

El Socialismo que se conforma con pequeñas conquistas es el que va fracasando. Ahora tiene que ser cada día más exigente.

El orador aconsejó que del trágico fin que Liebknecht y Rosa Luxemburgo se obtengan todas las enseñanzas que sea posible, que son muchas, afirmando que la labor del proletariado debe ser profundamente revolucionaria.

Virginia González.

Comenzó diciendo que la Agrupación Femenina Socialista de Madrid no podía menos que participar en este acto. Advirtió que Rosa Luxemburgo no conocía más que un trabajo que se publicó en El SOCIALISTA hace años, acerca de la huelga general. Pero sin conocer de la revolucionaria alemana más que esto y las informaciones de prensa, que la presentaban como oradora, como escritora, como periodista, como mujer de acción, dueña de un gran talento y de una formidable energía, la oradora no tiene más que una gran admiración por aquella gran mujer, a la que envía con una envidia noble que la induce a desear tener tan admirables condiciones personales para ponerlas al servicio de la causa socialista.

Cuando la borachera patriótica invadió a Alemania sólo las voces de ella y de Liebknecht se levantaron contra la gran locura de la guerra.

El magnífico manifiesto publicado por el Grupo Espartaco es el testamento de Liebknecht y de Rosa Luxemburgo, y es un testamento que estamos en el deber de recoger y cumplir.

Terminada la guerra ha llegado el momento de una acción infatigable para nosotros, de abandonar las palabras vacías para realizar grandes hechos.

José Quijano.

En representación del Grupo de Estudiantes Socialistas dedicó vibrantes párrafos a la memoria de Liebknecht y Rosa Luxemburgo, para cuyo elogio harían fata las palabras soberbias.

Saludo con entusiasmo la Revolución rusa, que, a pesar de todas las calumnias, es una Revolución admirable; es nuestra Revolución, iniciadora de la verdadera civilización.

Todos los tigres del viejo régimen, desde Clementeau al último tirano del Japón, han declarado que respetarán al pueblo ruso. Esta declaración oficial no es más que la revelación del miedo que sienten. He ahí la gran maravilla: todos los elementos de violencia que dispone los viejos Gobiernos se estrellan contra la fuerza del admirable pueblo ruso.

Pues bien: todo lo que los maximalistas rusos han implantado es lo que querían para Alemania Rosa Luxemburgo y Carlos Liebknecht, como es lo que queremos los maximalistas españoles.

El público prorrumpió en vivas al bolchevismo.

Continuó el orador recordando la labor socialista de Liebknecht y la Luxemburgo y combatiendo a Scheidemann y los suyos, que han asesinado a aquellos y que deben morir ajusticiados por el pueblo alemán.

El orador terminó con un párrafo elocuente, lleno de ternura y de esperanza, que emocionó al auditorio, haciendo prorrumpir en un gran aplauso y una ovación.

Álvarez del Vayo.

Comenzó recordando cómo conoció a Rosa Luxemburgo en el Congreso de Jena, donde polemizando con Kautsky, mostróse como una intelectualidad adversaria en la discusión. Con una risotada ironía combatió lo que ella llamaba la "cohäsion

dad de la teoría", o sea la excesiva teorización cuando tanto falta hacía en el sentido práctico de la realidad en aquellos momentos, en que habían de tomarse acuerdos trascendentales.

Después, en 1909, procesada, anatematizada a sus jueces con una energía increíble en una persona tan débil físicamente como ella.

La guerra sobrevino estando ella en prisión. Cuando cumplió su condena levantó el ánimo de las mujeres alemanas, hasta el punto de que las berlinesas realizaron una manifestación impotente contra la guerra. Rosa tenía entonces en contra suya a los imperialistas y a los socialistas mayoritarios.

Describió después el orador la sesión tumultuosa del Reichstag en que Liebknecht se levantó desafiando los cauces de la guerra. Todos se levantaron contra él, y lo más doloroso fué que eran los propios socialistas mayoritarios. Desde aquel momento no pudo hablar más en el Parlamento, teniendo que limitarse a hacer interrupciones.

Pero Liebknecht se lanzó a la calle buscando el contacto con el pueblo, entre el cual repartía proclamas, que llevaba en los bolsillos. Pronto cayó en la cárcel.

Rosa Luxemburgo, enferma, consumida por el dolor de lo que presenciaba, protestó en un mitin contra la detención de Liebknecht. Aquella fué la primera vez que el pueblo alemán la vio. También ella fué presa, molestada incesantemente con traslados.

Llegó el Gobierno de Max de Baden, y Scheidemann, comprendiendo el peligro de mantener presos a Rosa y a Liebknecht, consignó que se les libertaría.

Sobrevino la revolución, y durante este período, siempre los mayoritarios combatieron a los dos. El órgano de la democracia social, el Vorwärts, en todos sus artículos de fondo, combatía rudamente a Liebknecht y a la Luxemburgo.

Hasta la Asamblea del Grupo «Espirito», el 6 de diciembre, Liebknecht procuró un acuerdo con los mayoritarios para que la Constituyente alemana fuera eficaz. Los mayoritarios rehusaron y declaróse la lucha franca, que ha llegado a un punto más trágico con el doble asesinato de Rosa y Liebknecht.

Pero de hoy en adelante, la memoria de los dos mártires será el faro espiritual del pueblo alemán y ha de servirnos también a nosotros para orientarnos en el porvenir.

Manuel Pedroso.

Comenzó su discurso recordando la impresión de horror que le causaron los días de agosto de 1914 que pasó en Berlín. En aquella ocasión, los socialistas mayoritarios, con algunos de los cuales pudo hablar, privadamente, como confesó su destino los malvados, le decían que no podían dejar de votar los créditos de guerra porque, de otro modo, el pueblo les habría despedazado.

Carlos Liebknecht no quería la Constitución porque sabía que por sufragio seguría, imperando la burguesía. Y por esto precisamente Scheidemann y sus partidarios la querían, porque quieren convertir al Estado alemán en un inmenso Instituto de Reformas Sociales.

Liebknecht quería una revolución que implantase en su país el Socialismo, una revolución que fuera una prolongación de la Revolución rusa. Es la misma que nosotros deseamos.

Dedicó frases de abominación contra el mal socialista y mala persona que se llama Felipe Scheidemann, verdadero asesino de Liebknecht y de Rosa Luxemburgo, agente que fué del Gobierno del Kaiser.

Ahora, Müller, Weiss y Molkenbuhr, servidores también del Kaiser, han sido nombrados representantes de la democracia social alemana en la Conferencia de la Internacional de Suiza. Los delegados de los demás Partidos Socialistas del mundo deben fijarse en sus manos, que deben hallarse tintas en sangre de proletarios alemanes.

Antón Ovejero.

Ya vamos teniendo —empezó diciendo— nuestro martirologio. El 31 de Julio de 1914 murió asesinado en París Juan Janés, a manos del nacionalismo francés. Pero la Historia sigue su curso, y con el triunfo de las democracias aliadas murió el imperialismo alemán y el Imperialismo francés que mató al gran socialista.

Ahora han muerto Liebknecht y Rosa Luxemburgo, asesinados también. Pero no importa: la Historia continuará su curso.

Es implacable, y morirán también, abominados por el mundo, los asesinos, los falsos socialistas que ocupan ahora el Poder en Alemania.

Sobre las tumbas de Rosa y de Liebknecht no deben vertérse lágrimas de dolor ni lanzarse imprecaciones de rabia, sino jurar el duelo a muerte contra los pseudo-socialistas que les han asesinado.

En este acto han hablado representantes de la juventud y de los estudiantes socialistas, no de los estudiantes que hacen manifestaciones de servilismo monárquico. Han hablado con todo el idealismo que la juventud pone en su vida.

Pero Liebknecht interpretó perfectamente las ideas de su padre, el gran socialista alemán Guillermo Liebknecht.

Si las masas alemanas eran capaces de arrastrar a sus propios representantes a votarán contra los créditos de guerra habrían demostrado que no habían recibido la educación debida. Pero aquellos representantes, a pesar de ese peligro, debieron votar, de acuerdo con su conciencia, arriesgándose a ser arrastrados.

Terminada la guerra, Liebknecht y la Luxemburgo aprovecharon la ocasión para procurar que el Poder pasara a manos de las masas trabajadoras, con el doble fin de implantar el Socialismo en Alemania e impedir que ninguna fuerza burguesa pueda combatir a la Revolución rusa, favoreciendo así la implantación de nuestra doctrina en todo el mundo.

Los mayoritarios aceptaron la participación en el Poder de manos del propio emperador para evitar la Revolución. Y cuando vieron que no podían evitarla, pusieronse entretenidos de ésta para apoyar al régimen capitalista.

Formemos nuestro pensamiento con entería claridad. No hay solución en el régimen burgués; no hay garantías para la vida de la Humanidad más que en el Socialismo. Intelectuales y manejantes debemos de unirnos para arrancar el Poder de manos de la clase capitalista, con lo cual habremos rendido el mejor homenaje a Rosa Luxemburgo y a Carlos Liebknecht.

Núñez de Arenas dió por terminado el acto.

Leyeronse numerosas adhesiones de muchas entidades obreras y socialistas.

Al acabar la reunión dieron vivas a Rusia, a Liebknecht y Rosa Luxemburgo y a la Internacional Socialista.

Iniciada por el piano del salón, La Internationale fué cantada por todos los concurrentes con grandísimo entusiasmo. La Marseillaise de la Paz siguió a este himno, despertando grandes aplausos y vivas.

LA DESHONRA DEL PUEBLO ALEMÁN

Este vez si que Alemania ha sido definitivamente vencida. Vencida en espíritu, que es vencimiento peor. La muerte de Liebknecht y Rosa Luxemburgo es, como dice el mismo parte de Nauen, la deshonra del pueblo alemán. El bárbaro asesinato de Rosa, sobre todo, revela, según el propio telegrama, el envilecimiento moral producido por la guerra.

Os extrañaréis, lectores, si os digo que Carlos Liebknecht era para mí el caso psicológico más interesante del mundo, desde que estalló la guerra? Pocas veces

la tragedia personal del conflicto entre el individuo y lo que se llama «partida» se habrá presentado con más intensidad.

Mientras la mayoría del partido socialdemócrata, incluyendo a Haase, estrechaba la mano al emperador, en la famosa sesión del Reichstag, Liebknecht

señalaba su protesta, verdadera liberación de sí mismo contra la bajeza común.

Allá en París, Juan Jaén, espíritu genuino, caía bajo las iras estrepitadas de un nacionalismo de escasura (en un régimen todavía no castigado, para vergüenza de Francia). Y en Berlín, Liebknecht

desafía al desbandido idólatro de las turbas y el odio de los elementos imperialistas. Era el vastago de una dinastía de combatientes por el ideal, libertadores de sí mismos, esperando la hora de serlo de su tierra y su de la Humanidad. Así como el padre, en 1871, compensó a su tierra del pecado de haber producido a Bismarck (pecado que ahora se está explotando), y elevó una invocación de solitario y profeta contra la anexión de Alsacia Lorena, el hijo se mantuvo fiel al vínculo supernal de la idea socialista, a costa de la libertad y de la vida.

Alguien dijo que Liebknecht estaba destinado a ser el eslabón que uniría de nuevo a Alemania con el mundo, acabada la guerra. Y la verdad es que, por el egoísmo de los pueblos vencedores, Liebknecht era, más allá de la guerra, un mártir.

Merino Gracia.

Nuestro público, distinguido y candido, propicio a recibir todas las interacciones mientras de las versiones oficiales y ortodoxas, ese ha hecho cargo de lo que representa ante la Historia ese grupo juvenil y frenético, penetrado por la unión del porvenir, que tomó por insignia el nombre simbólico de Espartaco. En torno al caudillo turbulento y generoso, agrupándose, como una pléyade, diversas modalidades de la común ilusión. Mehring, el patriarcal, que recibió una infusión de nueva juventud en el cenáculo; Ledebour, el concienciado, el gran acusador en los ardientes días parlamentarios, el que proclamó crudamente la necesidad de restituir a Francia las provincias arrebatadas; Röhle, el discípulo fiel; el propio Carlos Kantsky, el tratadista, continuidor de la obra del apóstol Marx. Y, como corona de esa falange, una mujer, Rosa Luxemburgo, con un prestigio varonilmente ganado en la más airosa de las luchas contra el militarismo cesante; una mujer cuya muerte será en el porvenir una ignominia para el pueblo, la que en masa lo consumió y no sombreó más en la serie de los que han rescatado con su sa-

Bajo la suspensión de garantías

Los patriotas y la policía embisten contra los ciudadanos catalanes — Impunidad de la furia "españolista".

BARCELONA, 25.—Continúan en las ramblas la agitación creciente de estos últimos días.

Anoche, a las ocho y media, en la rambla de Canaletas, cuando mayor era la concurrencia, por ser la hora del cierre de las tiendas, y sin que mediase previamente provocación alguna, hizo irrupción un grupo de jóvenes, pertenecientes a la mal llamada Liga patriótica, y como si esto fuese una señal convenida, la policía, los guardias de Seguridad y la guardia civil cargaron brutalmente contra todo y contra todos.

En un momento se despejaron las ramblas, y, a consecuencia de la mucha agitación, resultaron varias personas por el suelo, atropelladas inhumanamente.

Algunas mesas del café Continental, del Petit Pelayo, Versalles, Royal y café de París y de otros establecimientos se hicieron añicos.

Se cerraron todas las tiendas. La policía cargó a sablazos limpio con verdadera furia, como hasta ahora no se había visto. Hasta de los tranvías se obligaba a golpes a bajar a la gente.

Como detalle podemos consignar que hasta de los balcones se impacabala a los apaleadores.

Los contusos son en gran número, especialmente a golpes y heridas causadas por sable.

La policía rompió a sablazos los vidrios de una farmacia.

A estas horas la agitación continúa siendo grandiosa.

En la calle de Tallers, como en la de Valdoncello, un grupo de sendopatriotas se encontró con otro de catalanistas, cruzándose unos 20 disparos... (Interrumpió la censura.)

En la plaza de San Jaime, a las nueve, hubo carreras y sustos, a consecuencia de una carga de la guardia civil de a pie y de a caballo.

En la Casa de Socorro de la calle de Barberá fue curado un joven de veintiséis años, llamado Pedro de la Mora, habitante en la calle de Salmerón.

Hubo tiros... (Censura.)

La barbarie policial fomenta la indignación popular.

BARCELONA, 25.—Es indescriptible la indignación provocada por la forma brutal... en las ramblas... y los atropellos de la policía, consecuencia de la ceguera mental de las autoridades, que sigue manteniendo en crecimiento la indignación en Barcelona.

Después de lo ocurrido ayer, ya no hay en esta ciudad quien mire la cuestión de la autonomía como un sencillo pleito político. Los ciudadanos indiferentes, que presencian cómo uno de estos señores que gozan de una inmunitud... arrancan de la solapa de los niños o del pecho de las jóvenes el lazo catalán, por mucha que sea su indiferencia para las cosas de la política, quedan pronto indignados, y piensan que si esta villana, puebla de mentiras, de la revolución, y de ningún modo y en ninguna circunstancia ayudarán ni preservarán su apoyo a ninguna tentativa de contrarrevolución; no está ni en sus deseos ni en su intervención el favorecer o ayudar a ninguno de los grupos organizados que se disputan actualmente la dirección y jefatura de Rusia. Su único y sincero objeto es hacer lo que puedan para dar a Rusia la paz y la posibilidad de libertarse de sus dificultades actuales.

Los espías alemanes, al servicio de la Liga patriótica española.

BARCELONA, 25.—Se han fijado carteles anunciando la publicación de un periódico titulado *La Nación*, órgano de la Liga patriótica española, del cual son redactores varios conocidos espías alemanes.

Congreso nacional de Sanidad civil

La Comisión organizadora de este Congreso, que ha de celebrarse en el Ateneo de Madrid el mes actual, y para el que hay inscritos más de dos mil médicos de toda España, entre presentes y adheridos, ha ultimado el siguiente programa:

Dia 25.—Por la mañana, de diez a doce, sesión preparatoria, recuento de congresistas y elección de Mesa definitiva.

Por la tarde, a las seis, solemne sesión inaugural, bajo la presidencia de D. Santiago Alba.

De la Corona, que pronunciará el discurso de apertura.

Dia 26.—De diez a una, discusión de temas.

Dia 27.—Continuación de las labores del Congreso, a las mismas horas.

Dia 28.—Por la mañana, de diez a una, discusión de temas y aprobación de conclusiones.

Por la tarde, a las seis, solemne sesión de clausura, presidida por D. Amalio Jimeno. Pronunciado el discurso del ilustre catedrático de Medicina doctor D. Gustavo Pittaluga.

Por la noche, visita al presidente del Consejo de ministros para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas.

Dia 29.—Banquete de confraternidad en el Palace Hotel, a la una de la tarde, con invitación al jefe del Gobierno y eminentes personalidades.

Durante los días del Congreso se celebrarán varias recepciones en honor de los congresistas, que se anunciarán oportunamente.

Hombre muerto por un tranvía

Un tranvía de la línea de Salamanca atropelló en la calle de Recoletos, esquina a la de Serrano, al anciano D. Pedro Fuentes, de setenta años.

La víctima intentó atravesar la vía en el instante mismo de dar el vehículo la vuelta para entrar en la última de dichas calles, sin que el conductor pudiera evitar la desgracia, y el anciano fué alcanzado por una de las ruedas, que le fracturó la pierna y el hombro derechos, causándole, además, otras varias lesiones.

Fué trasladado a la inmediata Casa de Socorro del distrito de Buenavista; pero tan graves eran las lesiones que sufría, que falleció allí mismo al poco tiempo.

PARA UNA TUMBA

(Traducción de César R. González.)

Unid pronto sus cuerpos: ellos se han dividido
la luz de un mismo espíritu a la justicia alzado
Son como dos altares donde vive encendido
el mismo bello anhelo que les ha ejecutado.

Oh! «el amigo del siervo», pues así te llaman (1),
abnegado y consciente sembras libertad;
supista hacer un culto de la angusta verdad,
y en ti, a un hombre honrado, las gentes aclamaban.

Tú, mujer muy alta, en tu fuerza precaria,
despreciando lo que a otros anonada y aterra;
tú, llena de razón, condena la guerra,
exaltando el trabajo de la turba gregaria.

De todo habéis sufrido: los golpes, las prisiones...
Sus complotos repugnantes no os hicieron temblar
y, los que os conocían, sabían que luchar
era el anhelo más puro de vuestros corazones...

Erais de los que hacen del padecer virtud,
y lograsteis triunfar de un loco emperador;

Unas conocisteis luego el infierno dolor
de ser asesinados por necia maldad!

Os ejecuta el pueblo que lucha contra el mismo
que tan solo es cruel para sus redentores;

cada asesinado por secos egosmos
que en el pueblo sembraro a torpes explotadores.

Mas hay una ley triste, vieja como la vida,
que hace que de los pueblos aptos para sufrir

se elijan los mejores para abrirles la herida
que niega las espléndidas cosechas por venir.

Se apagó vuestra vida; mas se salvó vuestra alma
ella conquistará horizontes más vastos,

y no conocerás nuestros triunfos nefastos;

no perdisteis la vida: obtuvisteis la calma.

Vuestra muerte despertó el celo de los justos,

que de esta sociedad son elrecio sostén;

los vengarán con sus brazos robustos;

el mundo estremecido escucha el sombra;

los amigos del momento elogian su victoria,

y aparecen risueños, de contento pasmosos;

esta la razón penosa en los viejos soldados.

Y ya del rincón inquietan la miseriosa gloria.

El rico, en quien el oro no es más que un astro oscuro,

el rico, que es sencillo, orgulloso y perverso,

deprava lo que suena, rebaja lo más puro;

es un enorme chancho que pudre el universo.

Los que sobre vosotros lanzaron multitudes
se espantau cuando observan que por todos los pueblos

sube el bello océano de nuevas inquietudes.

Vuestra sangre es un signo que llevan en la frente;

pase un mundo en vosotros; se inicia el porvenir;

por fin la Humanidad esará de sufrir, y será nuestro sueño realidad espléndente.

Porque vuestro recuerdo nos abría el camino

de la victoria excesiva, y la Internacional

realizará el milagro, el intento divino

de que los hombres sientan santo amor fraternal.

El rico, en quien el oro no es más que un astro oscuro,

el rico, que es sencillo, orgulloso y perverso,

deprava lo que suena, rebaja lo más puro;

es un enorme chancho que pudre el universo.

Los que sobre vosotros lanzaron multitudes
se espantau cuando observan que por todos los pueblos

sube el bello océano de nuevas inquietudes.

Vuestra sangre es un signo que llevan en la frente;

pase un mundo en vosotros; se inicia el porvenir;

por fin la Humanidad esará de sufrir, y será nuestro sueño realidad espléndente.

El rico, en quien el oro no es más que un astro oscuro,

el rico, que es sencillo, orgulloso y perverso,

deprava lo que suena, rebaja lo más puro;

es un enorme chancho que pudre el universo.

Los que sobre vosotros lanzaron multitudes
se espantau cuando observan que por todos los pueblos

sube el bello océano de nuevas inquietudes.

Vuestra sangre es un signo que llevan en la frente;

pase un mundo en vosotros; se inicia el porvenir;

por fin la Humanidad esará de sufrir, y será nuestro sueño realidad espléndente.

El rico, en quien el oro no es más que un astro oscuro,

el rico, que es sencillo, orgulloso y perverso,

deprava lo que suena, rebaja lo más puro;

es un enorme chancho que pudre el universo.

Los que sobre vosotros lanzaron multitudes
se espantau cuando observan que por todos los pueblos

sube el bello océano de nuevas inquietudes.

Vuestra sangre es un signo que llevan en la frente;

pase un mundo en vosotros; se inicia el porvenir;

por fin la Humanidad esará de sufrir, y será nuestro sueño realidad espléndente.

El rico, en quien el oro no es más que un astro oscuro,

el rico, que es sencillo, orgulloso y perverso,

deprava lo que suena, rebaja lo más puro;

es un enorme chancho que pudre el universo.

Los que sobre vosotros lanzaron multitudes
se espantau cuando observan que por todos los pueblos

sube el bello océano de nuevas inquietudes.

Vuestra sangre es un signo que llevan en la frente;

pase un mundo en vosotros; se inicia el porvenir;

por fin la Humanidad esará de sufrir, y será nuestro sueño realidad espléndente.

El rico, en quien el oro no es más que un astro oscuro,

el rico, que es sencillo, orgulloso y perverso,

deprava lo que suena, rebaja lo más puro;

es un enorme chancho que pudre el universo.

Los que sobre vosotros lanzaron multitudes
se espantau cuando observan que por todos los pueblos

sube el bello océano de nuevas inquietudes.

Vuestra sangre es un signo que llevan en la frente;

pase un mundo en vosotros; se inicia el porvenir;

por fin la Humanidad esará de sufrir, y será nuestro sueño realidad espléndente.

El rico, en quien el oro no es más que un astro oscuro,

el rico, que es sencillo, orgulloso y perverso,

deprava lo que suena, rebaja lo más puro;

es un enorme chancho que pudre el universo.

Los que sobre vosotros lanzaron multitudes
se espantau cuando observan que por todos los pueblos

sube el bello océano de nuevas inquietudes.

Vuestra sangre es un signo que llevan en la frente;

pase un mundo en vosotros; se inicia el porvenir;

por fin la Humanidad esará de sufrir, y será nuestro sueño realidad espléndente.

El rico, en quien el oro no es más que un astro oscuro,

el rico, que es sencillo, orgulloso y perverso,

deprava lo que suena, rebaja lo más puro;

es un enorme chancho que pudre el universo.

Los que

EL PARLAMENTO

CONGRESO

(Final de la sesión de ayer)

El señor PEDREGA pronunció un extensísimo discurso analizando la política internacional seguida por los Gobiernos durante la guerra, para demostrar que la neutralidad practicada no ha sido otra cosa que una germanofilia vergonzante.

Denunció que en Málaga existe un foco de agitadores alemanes dedicados a fomentar rebeliones en la zona de influencia francesa en Marruecos.

Y mientras esos manejos alemanes se producen impunemente, la policía española se dedica a perseguir a políticos portugueses como Alejandro Braga, a quien se encerró en la cárcel de Madrid, y a oficiales del ejército portugués que han venido heridos de la guerra europea.

El compañero PRIETO: Y mientras se protegía la entrada de Paiva Couceiro en Portugal y se le enviaban armas desde Oviedo.

El Sr. SANTA CRUZ: ¡Para eso sirve nuestra policía!

El compañero PRIETO: ¡Como que no vive más que del juego, la prostitución, y los fondos de confidencial!

(El presidente agita la campanilla.)

Dedujó de la carencia de fuerzas propias que apoyan al Gobierno que éste no actúa como corresponde al régimen parlamentario, sino asistido simplemente con la confianza de la Corona, a la cual ponéis en evidencia cuanto más afán usáis por defenderla.

El conde de ROMANONES contestó defendiendo la política de neutralidad y manifestando que España debe guardar su amistad, no para los aliados, sino para todas las potencias asociadas.

Se excusó de ser más explícito por la obligada prudencia que imponen las responsabilidades ministeriales.

No cree que haya motivos para decir que pide constante apoyo a los conservadores, y aseguró que estará aquí mientras votos que aprueben los proyectos del Gobierno.

Sobre mis deseos de irme no hay que hablar—dijo—, porque no lo sé yo solo. (Risas.)

Rectificaron ambos oradores, e intervinieron después en el debate el compañero PRIETO.

Comenzó diciendo que el conde vive mendigando la benevolencia de los conservadores y preñado de los faldones de la levita del Sr. Dato, que en sus ratos de ocio hace como que acandilla al partido conservador. (Risas.)

Dedujo que habiendo caído el Gobierno del Sr. Maura por razón de los Presupuestos, se da el caso de que este Gobierno no pretende vivir a expensas de aquel Presupuesto.

Eso evidencia que el Poder es sorprendido siempre sin preparación para gobernar, porque no tiene organización.

El espectáculo es tristísimo: o el Gobierno provoca la votación que aclare su situación, o se va.

Cuenta que el ministro de Hacienda acudió a la Comisión de Presupuestos, en la que echó la corgulencia de la bondad. Se le escuchó con respeto, se le contestó con cortesía, y como el Gobierno no tiene ningún amigo allí, tengo que decirle que al marcharse el ministro de Hacienda quedó la sensación de que nadie acogía ni amparaba la obra presentada.

Censuró duramente la concesión de la elevación de tarifas ferroviarias por decreto, y se oió de las tropelías, de las brutalidades de los atentados a la dignidad humana, y dijo que a los personajes portugueses llevados a la cárcel entre quincenarios se les metió en celdas comunes, y que al reclamar él en el ministerio de la Gobernación, se le contestó que se les había dado a elegir entre ir a la cárcel o ser internados en Portugal, y que habían elegido lo primero. (Rumores.)

Este viola, profana el derecho de asilo consignado en el real decreto de 1916, relativo a la permanencia de extranjeros en España.

Negó igualmente al Gobierno derecho para expulsar a los rusos.

Reconoció que el atropello de Braga fue realizado aprovechando el viaje a París del conde de Romanones; pero sólo a un político como él se le pueden tomar las vueltas así.

Censuró que se hayan suspendido las garantías en Barcelona, y que, al amparo de esta suspensión, se hagan detenciones en toda España, como la de Miranda y la del presidente de la Comisión de huelgas de Flix.

Nosotros protestamos de la persecución emprendida contra el sindicalismo catalán, a pesar de ser nuestro natural adversario.

Como dijo en el Ateneo, repitió que el Gobierno y las clases conservadoras fomentan el sindicalismo en Andalucía y en Galicia, aspirando a destruir las organizaciones socialistas, el más formidable enemigo del tinglado burgués.

Aconsejó al conde que plantease la cuestión sobre el tema de la política social.

Eso podrá dar la sensación de que su señoría aspira a gobernar, pues gobernar no es cantar esas romanzas coreadas que llama Consejo de ministros.

El conde de ROMANONES repitió que la detención de Alejandro Braga se hizo en su ausencia.

Habó de los peligros que para el orden había en Barcelona, que le movieron a suspender las garantías constitucionales, como medio de calmar las pasiones.

Dijo que no provocaba la votación a que le invitó Prieto, porque no creyeron que desertaba del cumplimiento de su deber. Esta votación la provocará en el momento oportuno.

Rectificó el compañero PRIETO, reclamando que sean puestos en libertad los trabajadores que han sido detenidos en varias provincias por orden del gobernador de Barcelona.

El señor BURELL, ya a punto de salir todos los diputados del salón, planteó la cuestión de que, habiéndose acordado por el Congreso que cuando se vayan a celebrar elecciones en ciertas circunscripciones se iniciaría, después de aprobar el número de lugares, con arreglo al número de electores.

El camarada PRIETO propuso que se aplazase esta discusión hasta la sesión próxima, para no tratarla por sorpresa.

El conde de ROMANONES prometió traer el oportuno proyecto de ley.

Intervinieron varios diputados, no se acordó nada, y, por fin, se levantó la sesión a las nueve menos cuarto de la noche.

MALESTAR SOCIAL

Conflictos y huelgas importantes

Agitación de los tejedores.

ALICANTE, 24.—Los obreros tejedores de Alcoy han convocado una reunión para mañana, a fin de conocer la respuesta que los patronos a sus peticiones.

Se teme que estalle la huelga, pues se sabe que los dueños de las fábricas de paños se niegan a conceder la jornada de nueve horas, con pretexto de que el Gobierno proyecta una ley reguladora del trabajo.

Por la jornada de ocho horas.

VALENCIA, 24.—Los obreros panaderos han celebrado un mitin, en el que han acordado comunicar al gobernador que si los patronos no aceptan la jornada de ocho horas se declararán en huelga.

Buscando remedio a la crisis de trabajo.

CÓRDOBA, 24.—Ha salido para Madrid una numerosa Comisión de los pueblos de esta provincia, que se propone solicitar del Gobierno auxilio para atender a las necesidades creadas por la actual crisis obrera.

Para implantar la jornada de nueve horas.

BARCELONA, 24.—La Unión Industrial y el Sindicato Unión del Arte fabril, de Sabadell, han firmado un convenio para regular la jornada de nueve horas, establecida recientemente.

Conflictos tranviarios.

VALENCIA, 24.—Los obreros y empleados tranviarios han anunciado que el próximo sábado declararán la huelga si la Compañía no accede a las peticiones que han formulado. —C.

Boicot a la Casa Tayá.

BARCELONA, 24.—Por solidaridad con la Sociedad «La Naval», que declaró en índice a la Empresa naviera Tayá, han abandonado su trabajo en los talleres de La Publicidad los obreros que confeccionan dicho diario.

Han secundado el paro todos los empleados de administración, redactores y los operarios de la imprenta.

Es probable que el martes quede el dictamen sobre la mesa para su discusión.

LA POLÍTICA

Rolí y Bergadá, contra Cambó.

Hablando ante varios periodistas el señor Rolí y Bergadá, ex ministro él, decía, refiriéndose al problema de Cataluña y analizando la conducta del Sr. Cambó, también ex ministro, que éste, a la vez que se abstuvo de asistir al acto de afirmación monárquica celebrado en la ciudad condal, telegrafizaba por otro lado a la mayoradomía de Palacio felicitando al rey por su fiesta onomástica.

—Esto es—añadía—consecuencia de las dos políticas que sigue el regionalismo catalán: agrada a los separatistas de la Liga y cumple con sus deberes de ex ministro de la corona.

Por eso hace falta saber quiénes viven al margen de la Constitución y quiénes

cometen con sus deberes de ex ministro de la corona.

Como se ve, el Sr. Rolí y Bergadá dispara con bala.

Alrededor de la crisis.

Aunque no con tanta insistencia como en días anteriores, pues la huida del señor Dato de la liza ha hecho perder intensidad al tema de la crisis, sigue hablando de la precaria vida del Gobierno.

Fué el propio jefe del Gobierno quien dio carnaza a los intrigantes al declarar en plena sesión que tenía el firme propósito de simultanejar la discusión de los proyectos de Presupuestos y autonomía, y de que, cuando lo estimara oportuno, provocaría una votación para conocer la opinión de la Cámara.

Alrededor de esto se afirma que el jefe del Gobierno, en la sesión del martes, pedirá a los jefes de minoría que manifiesten concretamente sus opiniones y digan si están dispuestos a apoyar al Gobierno en los dos puntos concretos del Presupuesto y la autonomía.

Y los auguras, que plantean decisivamente el problema político para el próximo martes, añaden también que la solución será favorable al Gobierno de Romañones.

¡Cuán poco hay que fier en todo eso!

El ferrocarril de Algeciras a la frontera francesa.

El ministro de Fomento ha enviado a la Comisión dictaminadora del proyecto de ferrocarril de Algeciras a la frontera francesa los datos que solicitó del ministerio.

Es probable que el martes quede el dictamen sobre la mesa para su discusión.

Los cabildos del Sr. Dato.

El jefe de los idóneos está atacado en estos últimos días de un afán de movilidad que contrasta notablemente con la pasividad de los últimos meses.

El jueves, después de conferenciar con el rey en Palacio, habló con el conde de Romañones, en cuya conversación se dice que el jefe de los conservadores perdonó la vida al actual Gobierno.

Ayer no estuvo en el Congreso el señor Dato, y fueron sus amigos políticos los interesados en hacer notar esta ausencia, como confirmación de la promesa que había hecho en Palacio el día anterior.

Pero se dice que el hombre de la insustancialidad y de la neutralidad a todo trance y costa anduvio toda la tarde de visitas y cabildos. Primeramente estuvo en casa de Besada, con quien conferenció extensamente; luego se fué al domicilio de Bugallal, durando largo rato la entrevista.

Y alrededor de estos cabildos se han hecho cábalas, aunque la creencia general es que el Sr. Dato está ahora muy atareado en ponerse de acuerdo con sus amigos, para determinar la actitud del partido en el asunto de la autonomía, y que el martes hará constar el Sr. Dato en el Parlamento que no vota otra solución que la suya.

Suponemos que de aquí al martes se verá clara en el Sr. Dato otro cambio de opinión.

Los regionalistas vuelven al Parlamento.

Acercarse de la vuelta de los parlamentarios regionalistas son numerosas las versiones que circularn en cuanto a la actitud que adoptarán. Desde los que les suponen mansos corderos a los que afirman que apenas estarán un día en las Cortes.

Lo evidente es que vuelven, y que su actitud dependerá de los acuerdos que recaigan en Barcelona en la sesión de mañana.

El alto comisario marroquí.

Según anticipamos hace varios días, ayer ha confirmado el conde de Romañones que irá a Marruecos, a ocupar la alta Comisaría, el actual ministro de la Guerra, general Berenguer.

En cuanto a la persona que ocupará la vacante que éste dejó, suenan varios nombres; pero nada se sabe concretamente.

La Comisión de Hacienda.

Esta tarde, a las cinco, se ha reunido en el Congreso la Comisión de Hacienda.

A la reunión asistió el Sr. Calbetón, con objeto de dar explicaciones acerca de los propósitos y deseos del Gobierno sobre la obra pendiente de dictámenes en la Comisión.

Elecciones parciales.

La Gaceta publica un real decreto disponiendo que el domingo 16 de febrero próximo se proceda a la elección de un diputado a Cortes por los distritos de Sigüenza (Guadalajara), Ciudad Rodrigo (Salamanca), Lugo, Húscar (Granada), Getafe (Madrid) y Belchite (Zaragoza).

Lo que dice el presidente.

Después de despedir al rey, se marchó el conde de Romañones al ministerio de Estado, en donde recibió a los representantes de Francia e Italia, que entraron juntos en el despacho presidencial, al de Inglaterra y a los Comisiones de Aragón, una que ha venido a Madrid a gestionar ayuda económica para la celebración del centenario de la Reconquista de Zaragoza, y otra, la de Ayuntamientos aragoneses, que solicitan del Gobierno que, antes de discutirse o de votarse nada del proyecto de autonomía regional, que se resuelva lo relativo a la autonomía municipal.

Esta misma Comisión eleva al Gobierno también su protesta contra el decreto de septiembre último, por lo que tiene de obligatorio para los Ayuntamientos en lo relativo al reparto de Consumos. Pide que sea puestativa en ellos.

El voto particular del Sr. Arechabala.

CRISIS DE TRABAJO EN ATARFE Un mitin importante

ATARFE, 24.—Para protestar contra la conducta de los patronos de esta localidad, que arrastran al pueblo al hambre y la miseria, con el fin de deshacer la organización obrera, se ha celebrado un importante mitin en la Casa del Pueblo.

Antes de la hora anunciada estaba el local atestado de público.

Al empezar el acto, el presidente, compañero Cecilio Fernández, explicó el objeto de la reunión.

Manuel Jiménez del Campo hizo un llamamiento a los padres de familia para que cumplen con su deber de hombres y de trabajadores, recomendando se aparten del vicio, que les lleva a la degeneración.

Fusigó a la clase burguesa, que se ensaña con los trabajadores, sitiándoles por la miseria.

Miguel Gundo Ramírez, defalladamente, comparó las cuestiones locales con la situación nacional.

Invitó a la juventud a un movimiento energético, único medio de arrancar a la clase trabajadora de la miseria y la tiranía.

Bernardino Esquinas, después de poner de manifiesto las penalidades del obrero, pasó a describir el estado de ánimo de los trabajadores todos, diametralmente opuesto a la conducta de los conservadores.

Recomendó a todos sensates y cordadas para recabar del Ayuntamiento y de las clases pudientes auxilio para los necesitados.

Antonio Luna aseguró que el pueblo

puede salvarse con radical procedimiento fáctico, pero está próximo a morir en menos de un mal curandero: el Gobierno.

Reclamo de los obreros un acto de querida entre los Poderes públicos para que estos resuelvan con toda urgencia el estado de miseria en que se encuentran.

El acto terminó ordenadamente.—C.

SE JUEGA...

ZAMORA.—En ésta se sigue jugando a los prohibidos en el Círculo de Zamora, del cual es presidente el diputado a Cortes por la capital, D. Antón Rodríguez Cid, el cual, según rumores, ha perdido unos miles de euros.

Ignalmente se juega en el Nuevo Teatro y en los salones altos del café París.

ZAMORA, 23.—Las órdenes circuladas por las autoridades de esta localidad no han conseguido evitar que se siga jugando escandalosamente a los prohibidos.

Ha producido gran escándalo el que se reunan en casa de ciertas autoridades los aficionados al tapete verde, donde se talla de lo lindo.—C.

Los estudiantes socialistas de Barcelona

BARCELONA, 23.—Días pasados llegó, procedente de Sitges, la primera Colonia de invierno organizada por la Escuela Socialista.

Recomendó a todos sensates y cordadas para recabar del Ayuntamiento y de las clases pudientes auxilio para los necesitados.

Antonio Luna aseguró que el pueblo

Benito, número 8, donde los niños cantan algunas canciones, cosechando nutridos aplausos.

Los estudiantes de la Escuela piensan dar un mitin el sábado, día 26 del corriente, en el local del Grupo artístico socialista, para dar cuenta al público de los resultados pedagógicos obtenidos por la Colonia. Después del mitin se verificará una tombola para saldar el déficit ocasionado por la Colonia.

Piensan también los citados estudiantes editar una pequeña memoria explicativa de los donativos recibidos y de la inversión que se ha hecho de ellos.

La Escuela Socialista está siendo muy felicitada por el triunfo que acaba de tener en la organización y realización de la primera Colonia de invierno.—C.

BIBLIOGRAFÍA

"La tormenta sobre el jardín de Cándido"

La Novela Literaria publica una nueva obra de Adriano Bertrand, el insigne autor de *La llamada del suelo*. Se titula *La tormenta sobre el jardín de Cándido*, y es seguramente el libro definitivo de este gran artista, muerto en la guerra, el cual nos trae esta parte de su libro es su mejor obra de artista. El oficial destinado a la muerte describe su alegría y la alegría de sus hombres al ver pasar sobre sus cabezas los primeros pájaros anunciantes de la primavera. El poeta esparsa el himno de su alegría al ver los pájaros dueños otra vez del aire, dominando con sus cantos el aullido bestial de los cañones, saltando ruidosos en el camino que conduce a la trinchera.

Lujosamente editada, esta obra se vende al precio de tres pesetas en todas las librerías, bibliotecas de las estaciones y en la Editorial «Prometeo», de Valencia.

Estas novelas filosóficas son tres.

TRABAJADORES

Comprad y propagad *El Socialista*.

IMPRESA DE HOY

Tienen el deber de comprarlo cuantos trabajadores quieran defender sus intereses de clase.

ESTAMPAS Y GRABADOS

Contra la guerra.

A 1,25 pesetas.

Bernstein—Socialismo evolucionista.

Jaurí—Estudios socialistas.

Proudhon—Qué es la propiedad?

Moro—El Capital.

Darwin—Origen de las especies (tres tomos).

Draper—Conflictos entre la religión y la Ciencia.

Chamberlain (John)—El tránsito en España.

Labriola (Antonio)—Del materialismo histórico.

George (Henry)—Progreso y miseria (dos tomos).

Spencer—Origen de las profesiones.

—Educación, intelectual, moral y física.

Del Valle Ibáñez—Discursos parlamentarios.

Dickmann—Ideas e ideales.

Justo (Juan B.)—La obra parlamentaria.

Palacio (A.)—Discursos parlamentarios.

E. R. Renan y M. Berthelot—Las ciencias históricas y las ciencias naturales.

Zola—Crítica social.

Michel—De los jesuitas.

Flemington—La vida.

Diderot—Los religiosos.

Kropotkin—Palabras de un rebelde.

Lamennais—Palabras de un creyente.

Verma—Resurrección.

J. J. Rousseau—El contrato social.

Spencer—Creación y evolución.

Stuart Mill—El utilitarismo.

Tolstoi—Las ruinas de Palmira (dos tomos).

Durkheim—El hombre y su origen.

Zolotoy Boci—Verdad en la farra (un tomo que contiene "Astreia", drama en tres actos; "Salvaje", comedia en tres actos; y "Justicia", drama en un acto).

Torralba Boces—La familia social oceánica.

Naque—La anarquía y el colectivismo.

A 4,00 pesetas.

Nora—Historia del Socialismo español.

Artz—Revolución y contrarrevolución.

Maria—Alma rebelde.

Justo (Juan B.)—Verdad en la farra (un tomo que contiene "Astreia", drama en tres actos; "Salvaje", comedia en tres actos; y "Justicia", drama en un acto).

La huelga—Agosto en el Parlamento.

Porteno Gómez—Filosofías.

A 4,50 pesetas.

Mallo—Testeo de Vida y Esperanza (un tomo que contiene "Leona", "Los predilectos", "El dia de mañana" y "El amante").

François Ferrer—La Escuela Moderna.

Domènec—Armas Guerra.

Armenia—Tratado sencillo y práctico de contabilidad comercial para Sociedades Obreras.

Mallo—La leona (drama en un acto y dos cuadros).

Los predilectos (comedia en un acto y dos cuadros).

Mallo—La leona (drama en un acto y dos cuadros).

Mallo—Leyes y derechos al alcance del obrero.

Palacio (A.)—Doce años de acción socialista.

A 50 céntimos.

La defensa de los trabajadores.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente.

Bárbaro—Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléf. 5.099;

VALENCIA, 5, teléf. 4.795; PILAR, 41 (Guindalera); MARTINEZ CAMPOS, 1; LIBERTAD, 26, teléf. 4.308; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691; GRAN CAFÉ en la Casa del Pueblo, PIAMONTE, 2.

Platos del día para mañana.

A las doce—Folla con pollo, 1,25 bonito con tomate, 1,25.

A las seis—Pepitoria de gallina, 1,25; entrecot a la sevillana, 1,50; merluza a la vinagreta, 1,50.

BORDADORA La compañera Paca Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente modicos. —BUENA VISTA, 34, 2.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.

SUCURSALES: BIODEBARRIET, ARRAGUETA, 3; CALSTÓN, 16; BIODEBARRIET, 8.

TESTIMONIOS DE PERSONAS AGRADECIDAS

Una erupción herpética maligna.

Cruz, 5 (Santander). Firmado: José Rodríguez.

Por antigüas y rebeldes que sean las enfermedades de la piel, el JARABE VERDU cura siempre de un modo radical y en poco tiempo, porque obra directamente sobre las causas que son las impurezas de la sangre. Cuando la sangre es pura no se presentan herpesciones, eczemas, supuraciones, llagas, fistulas ni ninguna de las demás molestias y repugnantes afecciones de la piel que son el tormento de los que las sufren. El JARABE VERDU hace sangre nueva y pura y cura rápidamente todas las enfermedades cutáneas.

Cruz, 5 (Santander). Firmado: José Rodríguez.

De venta en todas las farmacias, a 5 pesetas el frasco. POMADA

VERDU. Precios: 1,25 y 2 pesetas.

REFRACOS DE JAIME VERA Y PABLO IGLESIAS

Magníficas ampliaciones al platinio, tamaño 50 por 60, apropiadas para rifas, decorados de salones y secretarías de Sociedades obreras y Casas del Pueblo.

Preferir cinco pesetas ejemplar.

La misma fotografía, tamaño 17 por 25, Cincuenta céntimos ejemplar.

Reservados a los correspondientes en el Ateneo.

Pedidos a la Administración de *EL SOCIALISTA*.

EL SOCIA

PRINCESA—A las cinco y a las nueve y tres cuartos. La eredad de la mentira.

ESPAÑOL—A las cuatro, todo lo vence el amor a la patria de crecer. A las seis y cuarto, Don Alvaro o la fuerza del sino. A las diez, Don Alvaro o la fuerza del sino.

TEATRO DEL CENTRO—A las cinco y media, El intérprete de Hamlet. A las diez, Traidor, inconfeso y martir.

INFANTA ISABEL—A las tres y cuarto Los hijos artificiales. A las seis y cuarto, El milagro de Ca derón. A las diez y cuarto, Zarzatas y Un drama de Calderón.

CERVANTES—A las cuatro, erido y curado.

APOLÓ—A las cuatro, Bohemios y Gigantes y cabreados. A las seis y cuarto, Trianares.

COMICO—A las cuatro, El trencendo y Rigolette. A las seis y cuarto y diez y cuarto, La romántica Concha la lamparilla o Fellpepe que que da las das?

NOVEDADES—A las cuatro, El siglo de oro.

A las cinco, El ogro. A las seis y cuarto, La madrasta y El cotarro nacional.

EL SOCIALISTA

Tienen el deber de comprarlo cuantos trabajadores quieran defender sus intereses de clase.

IMPRESA DE HOY

Impresión de retrato de *Jaime Vera*.

Impresión de retrato de *Pablo Iglesias*.

Impresión de retrato de *Jaime Vera* y *Pablo Iglesias*.

Impresión de retrato de <